Detekce hrany pomocí Maple ImageTools

Stanislav Bartoň
Mendelova zemědělská a lesnická univerzita v Brně, Agronomická fakulta, 
Ústav základů techniky  

e-mail: barton@mendelu.cz 

V předloženém článku je popsán způsob detekce hran objektu digitální fotografie za podpory balíku podprogramů ImageTools programu Maple11. Zpracovávaná barevná digitální fotografie je nejprve převedena na fotografii černobílou – ve stupnici šedé, po té je stanoven práh šedé nejlépe odlišující objekt od pozadí a celá fotografie je převedena na pouze černobílou, tak aby objekt byl zobrazen bíle na černém pozadí nebo obráceně. 

V dalším kroku se od sebe odečtou obrazy dilatovaného a erodovaného objektu, výsledkem je bílá obrysová křivka objektu na černém pozadí. Tuto křivku je možné za pomoci metody nejmenších čtverců aproximovat polygonem, přičemž maximální délku jednotlivých stran polygonu je možné měnit v závislosti na požadované přesnosti aproximace. Souřadnice jednotlivých vrcholů polygonu je možné uložit do souboru jako vstupní data pro další zpracování, například stanovení základních rozměrů tělesa. 

Presented paper deals with the problematic of object edge detection, where the object is imaged in the form of digital photography. The aproach has been realised using the ImageTools  package of the Maple11 software. The first step is represented  by conversion of the colour digital photography to the black and white photography (gray scale). This step is followed by determining the gray tone, which shows the best contrast between the object and its background. The picture is converted to pure black and white image – the object is white, the backgound is black, or vice versa. 

The following step is reading the edges of dilated and eroded object, leading to the creation of the white contour line situated on the black background. This line can be approximated by polygon – by use of least square method. The maximum length of individual polygon sides can be modified according to required approximation accuracy.  Polygon edge coordinates can be saved to the file as source data for following processing – object dimensions determination for example.
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