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Jeden z nejčilejších bludů dneška říká, že učení je v podstatě zábava, a vyžaduje-li jakékoli úsilí, chyba je na straně učitele. Jeho nekritické přijímání po čase přináší ovoce, jež chutná trpce nejen uvěřivším, ale všem včetně těch, kdo z podobných naivit profitují.

Rozsáhlejší úvaha na toto téma je obsažena v [1]. Zvládnutí základů matematiky bez nutnosti zapamatovat si základní vzorce a početní pravidla, stejně jako učení cizímu jazyku ve spánku, může být sice komerčně úspěšné, ale nefunguje – nijak nelze obejít učení, jež je tréninkem mozku, prostředkem, aby člověk pochopil vědomosti nabyté jinými lidmi a tvůrčím způsobem s nimi nakládal. Vědění sestává z jednotlivých stupňů: do každého dalšího lze pronikat jen s dokonalým zvládnutím předchozího, přičemž spoustě daností nezbývá než se pracně naučit.

Současné reformní snahy v terciárním vzdělávání se snaží předchozí odstavec ignorovat. Na tradiční vzdělávací ústavy je vyvíjen tlak, aby zprostředkovávaly vzdělání co největšímu počtu lidí, což se nutně podepisuje na obsahu a kvalitě učiva. Nově vznikající vysoké školy v okresních městech pak hlavně demonstrují možnosti trhu se vzděláním, přesněji s akademickými tituly. Jakou cestu má a může z této spleti vzdělávacích systémů hledat současná (nejen) matematická vysokoškolská pedagogika, nelze vystihnout v tomto stručném abstraktu; jednou z příležitostí pro širší diskusi je jednání matematického workshopu.  
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