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Abstrakt 

Institut výzkumu dětí, mládeže a rodiny při FSS MU se mimo jiné zabývá problematikou rozumově nadaných dětí tj. těch, jejichž IQ je aspoň 130. Výzkumný tým vedený Mgr. Šárkou Portešovou, Ph.D shromáždil v rámci grantového projektu  GAČR 406/02/D143 údaje o několika desítkách nadaných dětí vybrané věkové skupiny a také kontrolní skupiny dětí, které nesplňují kritéria pro zařazení mezi rozumově nadané děti. V průběhu podrobného klinického vyšetření dítěte byly získány údaje týkají se např. intelektových schopností dětí, jejich sociálních, emocionálních a osobnostních charakteristik (sebepojetí, sebehodnocení a vědomí vlastní účinnosti) a dále bylo zaznamenáno hodnocení dětí učiteli a matkami. 
V tomto příspěvku se zaměříme na jednu oblast tohoto rozsáhlého a v ČR ojedinělého výzkumu, a to na oblast hodnocení dětí  jejich třídními učiteli. Pro tyto účely byl použit v USA velmi rozšířený test S. Harterové nazvaný Teacher's Rating Scale of Child's Actual Behavior (Harter, 1985). V patnácti položkách hodnotil učitel každé dítě na škále od 1 do 4 bodů. 

S využitím metod  explorativní faktorové analýzy se ukázalo, že v pozadí uvažovaných patnácti položek stojí pět společných faktorů, které se vztahují k oblasti chování dítěte, jeho pohybovým a školním dovednostem, sociální akceptaci vrstevníky a fyzickému vzhledu dítěte. Těchto pět faktorů vyčerpává téměř 73% variability obsažené v datech. Faktory vztahující se k pohybovým dovednostem, školním dovednostem a fyzickému vzhledu jsou velmi dobře určeny lineárními kombinacemi vždy tří skupin proměnných, zatímco faktory vztahující se k oblasti chování a sociální akceptace nejsou tak jednoznačně určeny kvůli proměnné, která vyjadřuje oblíbenost dítěte v kolektivu posouzenou učitelem. Jako vhodné řešení tohoto problému se jeví jiná formulace této položky.

Při výpočtech byly použity statistické programové systémy SPSS a STATISTICA.

Vhodnost použití faktorové analýzy byla posuzována pomocí Kaiserovy-Meierovy-Olkinovy statistiky (KMO) a Bartlettova testu sféricity. Odhad faktorové matice byl proveden metodou hlavních faktorů a metodou nejmenších čtverců. Volba počtu společných faktorů byla posuzována pomocí vlastních čísel realizace výběrové korelační matice sledovaných proměnných, a to pomocí Kaiserova kritéria a sutinového testu. Pro rotaci faktorové matice byla použita metoda varimax. Komunality (tj. podíly variability jednotlivých proměnných vysvětlené působením pěti společných faktorů) kolísají od 35,4%  až po 93,4%. Dále bylo regresní metodou odhadnuto faktorové skóre.
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