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V několika minulých letech prošla většina vysokých škol náročnou reorganizací vyučovacího procesu. Zavedením strukturovaného vzdělávání s bakalářským, magisterským a doktorským stupněm studia došlo k výraznému přerozdělení výuky jednotlivých předmětů nejen z hlediska jejich časových dotací a místa zařazení ve studijních plánech, jak bývalo zvykem při předcházejících reformách, ale i celkovým přeskupením učiva do nových předmětů. To s sebou přineslo řadu závažných pedagogických problémů. Na vysokých školách technického zaměření se tyto problémy nemohly vyhnout teoretickým základům inženýrského vzdělávání, v nichž má významné místo matematika a deskriptivní geometrie. Sami učitelé těchto předmětů se pochopitelně (ve vlastním zájmu) podíleli na tvorbě nových studijních plánů strukturovaného studia, trávili desítky hodin rozpravami a diskusemi na téma, jaké mají být nezbytné minimální znalosti pro bakalářský a pro magisterský stupeň studia, které partie je nutno posílit, které ponechat a které vyřadit (nebo snad dokonce nově zařadit). Zejména u tříletého bakalářského studia není přitom přijatelné, aby studium teoretických základů fakticky pohltilo dva roky studia. Nabízejí se tak otázky: Jak množství poznatků, které se za řadu posledních desetiletí vyprofilovaly v tradičně požadované znalosti z matematiky a deskriptivní geometrie, rozdělit do dvou stupňů a drtivou část zpřístupnit studentům v bakalářském stupni studia za podstatně kratší dobu než dosud, často i s nižším počtem hodin přímé výuky? Jak navázat v magisterském stupni s časovým odstupem na (ne)znalosti ze základního kurzu? Je třeba přiznat, že na tyto otázky není z pohledu pedagogické praxe jednoduchá odpověď a že tuto odpověď nelze hledat ani v obecně slavnostních proklamacích dlouhodobých záměrů vysokých škol a jejich fakult a obdobných strategických dokumentů na různých úrovních řízení školství.  

Tento stručný příspěvek nemá ambice zabývat se bakalářským studiem matematiky na různých vysokých školách a zkoumat obecné souvislosti a specifika jednotlivých škol či dokonce jejich oborů a zaměření. Soustředí se jen na modelový příklad, jímž je realita studia stavebního inženýrství (4-letý bakalářský stupeň a 1,5-letý magisterský stupeň, případně i další 3-letý doktorský stupeň) a stavitelství (3-leté bakalářské studium bez další přímé návaznosti), které se od akademického roku 2004/05 realizuje na Fakultě stavební VUT v Brně. Přestože příprava kurzů matematiky a deskriptivní geometrie takto nově strukturovaného studia (v bakalářském stupni jde konkrétně o matematiku v rozsahu 4+4 v prvním semestru a 2+2 ve druhém semestru, pokaždé se zápočtem a zkouškou, a o deskriptivní geometrii ve druhém semestru v rozsahu 2+2, rovněž se zápočtem a zkouškou) nebyla podceněna, je efektivnost výuky, vezmeme-li jako měřítko úspěšnost studentů u zkoušky, až nečekaně nízká – alarmující číselné údaje v tomto směru uvádí [2]. Důvodů lze najít více: v bakalářském studiu došlo ke snížení počtu hodin přímé výuky, s nově koncipovanou (fakticky v různých partiích nerovnoměrně redukovanou) výukou i učitelé teprve získávají zkušenosti, do prvního ročníku FAST (při vcelku nenáročných testech při přijímacím řízení) přicházejí i četní studenti s chabými návyky samostatného studia apod. Východiskem z této nežádoucí situace může být jedině posilování samostatné přípravy studentů.

Samostatná příprava většiny studentů v podmínkách FAST VUT není reálná bez kvalitních, názorných a co nejsrozumitelnějších studijních opor, zpracovaných přímo pro podporu studia příslušných předmětů, ať už jde jedná o klasická tištěná skripta, výukový software či audiovizuální pomůcky (na CD-ROM, DVD aj.). Kolektiv pracovníků Ústavu matematiky a deskriptivní geometrie FAST VUT proto již druhým rokem pracuje na projektu Multimediální podpora studia matematiky a deskriptivní geometrie na FAST VUT v Brně (jde o jednu z dílčích  částí projektu Podpora realizace nové struktury a modulární skladby studijních programů VUT, grant RA 994001/14, zdroj 1120); o prvním roce řešení referoval stejnojmenný příspěvek [3]. Ve zbytku tohoto příspěvku se soustředíme na informace, co vše se podařilo až dosud vytvořit, a to s důrazem na potřeby bakalářského studia – ohlasy z některých partnerských pracovišť naznačují, že přinejmenším část vznikajícího díla by mohla najít uplatnění nejen na FAST  VUT.

Pro podporu studia deskriptivní geometrie je k dispozici výukový CD-ROM, obsahující výklad probírané látky doprovázený ilustrativními řešenými příklady. Studenti nejvíce oceňují formu zpracování příkladů: rozfázované řešení úlohy umožňuje každému z nich individuálně sledovat příslušnou konstrukci po krocích (tak jak  by přibývaly čáry na papíře), vracet se případně zpět, svým tempem postupně nastudovat celou úlohu a pak její řešení (případně řešení obdobné úlohy) zopakovat na papíře klasicky konstruktivně. Výpočetní a projekční technika usnadňuje i práci vyučujícího: ten se nemusí starat o potíže s mazáním tabule mokrou houbou a může se více soustředit na to, aby svým výkladem posluchače zaujal, probral důležité základy, volil příklady, které mu umožní se zmínit o praktickém použití probíraných konstrukcí ve stavebním inženýrství, a motivoval tak podstatnou část posluchačů k dalšímu studiu teorie. Konkrétní příklad: nedozví-li se student, že rotačním či šroubovým pohybem přímky může  vznikat také jiná plocha než rotační kuželová či válcová, pak se právem ptá: proč mám umět sestrojit tečnu šroubovice? (Odpověď: je to zapotřebí k vytvoření rozvinutelné plochy šroubové a také k sestrojení tečné roviny šroubové plochy, bez nichž se neobejde např. projektování v pozemním stavitelství.) Využití výpočetní techniky při výuce deskriptivní geometrie vede k přehodnocení dříve požadovaných dovedností a znalostí – ustupuje se od požadavku  precizního grafického projevu studenta (to za něj udělá grafický software), avšak o to více vystupuje do popředí hlubší porozumění problému. V nasměrování k teorii hraje nezastupitelnou roli osobnost učitele, jehož  žádná technika nenahradí.

Sbírka řešených příkladů z deskriptivní geometrie pokrývá sedm tématických celků: 1) kuželosečky, 2) afinita a kolineace, 3) kótované promítání, 4) Mongeovo promítání, 5) kolmá axonometrie, 6) lineární perspektiva, 7) šroubový pohyb (šroubovice a šroubový konoid); další tématické celky již v současné době (na rozdíl od nedávné minulosti) nepatří do základního bakalářského kurzu – srov. [4]. Každý celek je dále rozčleněn na část obsahující základní jednoduché konstrukce (celkem 55 úloh vytvořených v roce 2005) a na část obsahující příklady s obtížností srovnatelnou s příklady u zkoušky (celkem 50 úloh vytvořených v r. 2004. Využití již dnes nalézá sbírka jak v přímé výuce, tak při samostatné přípravě studentů k úspěšnému zvládnutí  zkoušky z deskriptivní geometrie. V matematice se zdá, že ke zlepšení studijních výsledků by mohlo dojít vhodným kombinováním klasických učebních textů, promyšleně připravených speciálně pro bakalářský kurz řadou pracovníků Ústavu matematiky a deskriptivní geometrie FAST VUT, a vytvářené sbírky příkladů, na níž se stále intenzívně pracuje; způsob jejího vizuálního zpracování a její softwarové podpory byl popsán už v [3].

Závěrem je třeba upřesnit, že hlavním smyslem tohoto příspěvku není prezentovat (nutně jen částečný) výčet toho, co bylo pro podporu výuky vykonáno na FAST VUT, spíše provokovat diskusi (organizovanou i neformální) o směrech a cestách z titulu tohoto příspěvku, které s pedagogickým optimismem a entuziasmem, čerpaným mj. z [1],  nesmějí vést (s mírnou nadsázkou) pokaždé na jinou (právě tu deklarativně „správnou“) světovou stranu blátivými loužemi do tupě mlhavého prázdna, ale ke smysluplné výchově teoretickými i praktickými znalostmi vybavených bakalářů, použitelných bezprostředně ve stavebních (a příbuzných) podnicích i pro další studium. K tomu snad může být 4. matematický workshop v Brně dobrou příležitostí....  
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