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Abstrakt
Potřeba užití kvantitativních metod, tj. metod založených na výstupech především matematických disciplín, ve většině vědních oborů a nasazení neustále a rychle se vyvíjejících informačních a komunikačních technologií (ICT) evidentně vedou k potřebě určitého stupně matematizace a informatizace společnosti.
V současnosti výuku matematiky a matematických disciplín na vysokých školách (zejména ekonomického a technického zaměření) bez implementace ICT lze sotva domyslet. Intenzivní využití ICT se dotýká všech stupňů vysokoškolské výuky - bakalářského, jehož těžiště spočívá v solidní orientaci se v daném oboru, magisterského, jehož těžiště lze vidět v samostatném řešení problematik daného oboru i doktorského, těžiště jehož je založeno zejména na vědeckých a výzkumných výstupech. V ekonomické praxi je konkurenční výhodou a vysokou devizou absolventů schopnost samostatně modelovat, sofistikovaně se rozhodovat a řešit ekonomické problémy, a to si v současnosti bez využívání ICT a solidních zkušeností s jejich aplikacemi nelze představit. 

Existuje celá řada počítačových systémů pro výuku i pro praxi. Oblíbeným systémem počítačové algebry se stal systém Maple, produkt kanadské společnosti Maplesoft (http://www.maplesoft.com). Jeho úspěšný, téměř již třicetiletý a stále perspektivní, vývoj je akceptován jak v komerční sféře, tak ve vzdělávacích institucích a na univerzitách na celém světě  (v České republice Český klub uživatelů systému Maple – CzMUG podporuje spolupráci českých uživatelů ve výuce, ve vědě i v praxi http://www.maplesoft.cz).
Výuka matematických disciplín na Fakultě podnikatelské Vysokého učení technického v Brně je orientována především pro aplikační účely matematických věd v ekonomických oborech. Je vyvíjena snaha na tyto disciplíny nahlížet komplexně. V článku jsou vybrány a prezentovány některé možnosti aplikací verze Maple 11 pro výuku matematiky, matematických disciplín a ekonomometrie. Maple 11 plně koresponduje s potřebami progresivního počítačového systému.

Lze zdůraznit: 

· komplexnost, komfort a prostředky jeho produktů, 

· pracovní prostředí,

· komunikační prostředí,

· informační prostředky a uživatelský servis,
· možnost jeho hodnocení uživatelem z mnoha hledisek,  

· aktivity a strategie společnosti Maplesoft, které jsou taktické jak pro společnost, tak pro uživatele systému Maple.

Pro využití ve výuce na Fakultě podnikatelské VUT v Brně systém akceptuje výzvy:

· Podpora matematické výchovy ve vzdělávacím procesu a jeho inovace.

· Vytvoření korektních návyků nejen při výuce, nýbrž i pro budoucí praxi.


· Zohlednění výzev přicházejících od odborníků z praxe.  

· Podpora tvořivosti, docílení všeobecných dovedností skloubením vědomostí a schopností.

· Důraz na týmovou spolupráci.
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