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Příspěvek se zabývá analýzou závislosti veličin, které jsou sledovány v rámci technicko-bezpečnostního dohledu přehrad (TBD). Je orientován především na některá úskalí vyskytující se při rutinním použití statistických metod, kdy nejsou ověřovány jejich předpoklady.
Při statistické analýze závislosti dvou veličin je vhodné vždy vycházet z grafické prezentace dat. Ta umožní odhalit případné defekty v datech, jako jsou např. hrubé chyby měření a heterogenita dat. Hrubé chyby je zapotřebí odstranit a pokud jsou data heterogenní, je zapotřebí je rozložit do homogenních skupin a analýzu provádět s každým shlukem zvlášť. Identifikaci shluků realizujeme shlukovou analýzou nebo na základě znalosti poměrů na vodním díle. 

Při samotné analýze závislosti sledujeme dvě její vlastnosti - těsnost a průběh. Orientační informace o těchto aspektech získáme z bodového diagramu dat. Pro měření těsnosti závislosti dvou veličin se nejčastěji používá korelační koeficient, který měří těsnost lineární závislosti. 

Průběh závislosti modelujeme pomocí regresní funkce, u které se předpokládá, že je znám její tvar. Regresní parametry se v aplikacích běžně odhadují metodou nejmenších čtverců. Běžně se ale neověřují podmínky její použitelnosti, které zaručují dobré vlastnosti získaných odhadů, ani se nekonstruují intervaly spolehlivosti konkrétních hodnot závisle proměnné. Šířka intervalů spolehlivosti mimo jiné svědčí také o kvalitě odhadů. Je tedy třeba znát předpoklady metody nejmenších čtverců a umět je ověřit. V tomto směru je důležitá analýza reziduí, která umožní nejen ověřit dané předpoklady, ale i naznačí, jak model opravit v případě, že tyto předpoklady nejsou splněny.
Důležité je také uvědomit si, za jakým účelem se statistické hodnocení provádí. Tak například z historického chování hráze odvozená přiléhavá regresní závislost mezi nezávislými (např. poloha hladiny v nádrži, srážkový úhrn) a závislými (piezometrická výška ve vrtech, průsak) veličinami by měla umožnit kontrolu, zda se závislé veličiny pohybují v „přijatelných“ mezích. To vede k doplnění regresního modelu o pásy spolehlivosti. 
Při výpočtech byl použit statistický programový systém STATISTICA a EXCEL.
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