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Jedním z efektivních a dnes velmi rozšířených způsobů pro dosažení vysokých tepelně izolačních vlastností u nových, ale i stávajících obvodových zdí je užití vnějších kontaktních tepelně izolačních systémů (External Thermal Insulation Composite Systems – ETICS). Díky kombinaci působení klimatických vlivů a fyzikálním vlastnostem materiálů skladeb kontaktních zateplovacích systémů dochází, kromě velkého teplotního a vlhkostního namáhání jejich povrchových vrstev, k nečekaným projevům fyzikálních jevů ve stavebnictví dříve opomíjených. 

Interakce klimatických vlivů s novodobými skladbami zateplovacích systémů je příčinou náchylnosti zateplených fasád k výskytu nevzhledných zelených povlaků řas na povrchu fasády – což představuje z pohledu investorů těžko akceptovatelné estetické vady objektu. Růst řas na fasádách s vnějším zateplením je umožněn dostatkem vlhkosti způsobeným nočním podchlazováním povrchu zateplených fasád na teplotu rosného bodu okolního vzduchu a následnou kondenzací vodních par na povrchu fasády. Za tímto periodicky se opakujícím jevem stojí vyzařování tepla fasádním povrchem vůči jasné noční obloze.
Příspěvek ukazuje možnou cestu výpočtu spektrální záře atmosféry s využitím numerického integrování s podporou původního softwaru, vytvořeného v prostředí MATLABu, v návaznosti na komplexní simulaci šíření tepla a vlhkosti ve stavební konstrukci.  Příklad závislosti  povrchového radiačního toku na teplotě vzduchu (teplota povrchu je uvažována vždy o 2°C nižší, než je teplota vzduchu) a na úhlu charakterizujícím odklon roviny povrchu od svislice je zřejmý z obrázku na následující stránce.
Při navrhování, měření a zjišťování hodnot materiálových charakteristik se setkáváme i s dalšími problémy. Materiálové charakteristiky popisující „makroskopické“ chování materiálů nahrazují důkladnější analýzu dějů, které probíhají na mikrostrukturální úrovni, jejichž fyzikální mechanismy (částečně dosud neobjasněné) jsou do modelu přímo nezahrnutelné (vzhledem k řádové odlišnosti rozměrů), případně vynucující použití neopodstatněně obtížnějšího matematického aparátu (např. některé z matematických teorií homogenizace). Další obtíže přináší (deterministicky prakticky nepopsatelná) proměnlivost materiálových struktur (zejména pórového prostoru, rozhodujícího pro šíření vlhkosti, která může způsobit i řádovou změnu součinitele tepelné vodivosti), tak klimatických vlivů. 
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V příspěvku popisovaná problematika byla řešena v rámci vědecko výzkumného záměru MSM 0021630511 s názvem:„Progresivní stavební materiály s využitím druhotných surovin a jejich vliv na životnost konstrukcí“, poděkování patří také společnosti NICOLET CZ za zapůjčení přípravku pro měření reflektance materiálů povrchových úprav na budovách v infračervené oblasti.
